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青岛市人民政府安全生产委员会

关于切实加强暑期安全生产工作的通知

各区市人民政府，高新区、保税区管委，市政府有关部门，市直企业，中央、省驻青单位：

当前，我市已进入暑期、汛期，雷雨、台风、高温、高湿等极端天气多，安全生产工作面临更加严峻考验。据国家气候中心和市气象部门分析，4至10月份，我市降水量较常年同期偏多且气温偏高，受台风影响，山洪灾害发生风险大。为进一步加强暑期安全生产工作，根据市政府安委会第二十二次会议要求，现通知如下：

一、强化红线意识，进一步加强组织领导
各级政府、各部门要高度重视，牢固树立以人为本、安全发展的理念，按照党中央、国务院和省委省政府、市委市政府关于安全工作的一系列部署要求，提高认识，转变观念，把做好暑期、汛期安全工作作为首要任务，不断提高社会治理能力。尤其是各级、各部门党政主要负责同志，要深刻吸取“5·11”事故和近年来因自然灾害引发事故灾难的沉痛教训，高度重视强降雨、山体滑坡、洪水、台风、泥石流、雷电等自然灾害对安全生产工作造成的不利影响，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，进一步强化红线意识和底线思维，对重大安全问题要亲自研究、亲自部署，重大隐患要亲自督办，真正把安全责任落实到位，筑牢安全防线，严防因自然灾害引发事故灾难。

二、落实安全责任，深化重点行业重要部位安全监管
结合重点行业领域专项整治，深化隐患排查治理，强化安全监管，严厉打击非法违法生产经营行为。
（一）加强旅游景区及大型游乐设施安全监管。旅游旺季到来，旅游景区、前海旅游、浴场等场所游客人数几何上升，客运索道、电梯、大型游乐设施乘客数量多、设备负荷重，一旦发生事故极易酿成严重后果。7月14日，崂山风景区因高压线杆被撞导致巨峰索道无法运行，2000余人被困山上。各相关部门尤其是旅游部门要立即对旅游线路、旅游景区和极地海洋世界、海底世界、崂山风景区、前海旅游观光等游乐场所进行全面检查，及时排除安全隐患。质监部门要进一步加强对旅游特种设备和大型娱乐设施的检修检测，对易受高温、雨水损害和影响的大型娱乐设备、设施，要加强检修维护，凡达不到安全要求、运行不正常的，一律停止运营和使用，确保安全运行。
（二）加强危险化学品等易燃易爆行业安全监管。夏季高温多雨，危险化学品生产装置及管线压力增大，发生燃烧、爆炸和群体中毒事故的风险加大，食品加工业冷藏库使用的液氨装置发生泄漏的概率增大。7月8日，城阳区青岛琦超冷藏厂在实施制冷作业过程中，液氨机房一压缩机缸盖磁垫损坏发生液氨泄漏，导致一名制冷工肺部及呼吸道严重损伤。各级安监、公安、交通、卫生、质监、环保、经信等部门，要加强对危险化学品、涉氨制冷企业、民用爆破器材、烟花爆竹生产、运输、储存等各个环节的安全监管，组织专家定期检查。特别是对遇湿容易分解出易燃、有毒气体的原材料和产品，要采取严格的防水、防潮措施，严防各类爆炸、泄漏、中毒等事故。

（三）加强工程建设领域安全监管。当前，高温多雨，人心烦躁，路桥、地铁、水利等重点工程施工环境复杂、责任主体多、交叉作业多，一旦管理不到位，极易发生安全事故。各级各部门要强化施工现场安全管理和监督检查，严厉查处无资质安装、拆卸塔吊等违法违规行为。尤其要深刻吸取“5·11”事故教训，进一步加强对危旧房屋、城区临时板房、工棚、建筑施工工地、生产厂房、职工宿舍、临建设施、仓库等建筑和重点部位安全隐患的排查，对私搭乱建的临时住房，必须要依法予以拆除。

（四）加强非煤矿山安全监管。目前，我市共有各类矿山136座，普遍在提升、通风、供电、防排水系统等方面存在问题和隐患，尤其是露天矿山和小型地下矿山，开采规模小，采矿工艺落后，技术保障能力差，矿山安全生产基层基础工作水平整体偏低，发生坍塌、滑坡、塌陷、透水、淹井、漫坝、垮坝等事故可能性加大。各级政府和行业主管部门要加大监管力度，督促所有矿山企业必须严格执行矿长带班下井制度，完善灾害性天气停产撤人的应急处置预案；对位于低洼地带，易受地表河流、山洪、水库等水害威胁的矿山，必须采取可靠的防范措施，防止地表水体倒灌矿井。特别是对在用尾矿库，要定期进行安全巡查和检测，禁止在尾矿库周边采石、挖沙、取土以及进入尾矿库采挖尾矿，危及尾矿库安全。

（五）加强交通运输等领域安全监管。当前正值旅游旺季，外地车辆大量涌入，道路、水上交通流量陡增，陆上车辆和海上游船事故发生概率增加。公安、交通运输部门要严格落实长途运营线路双班驾驶员和途中强制休息等管理制度，严禁违章驾驶、疲劳驾驶、酒后驾驶，严禁超员、超速、超载、超限问题的出现。质监、公安、交通和安监等部门要加强危险化学品运输企业和车辆的安全管理，凡不符合安全条件的运输车辆，一律不得上路行驶。特别要加强对公路、铁路的桥梁、隧道、涵洞、边坡等重点部位的监测监控，发现险情要立即停止通行；出现隧道交通拥堵时，要立即启动应急预案，及时疏导拥堵车辆，确保隧道交通安全。各级海事、交通、海洋渔业等部门要加强水上交通和渔业生产安全管理，渔业船舶、水上交通、客船及海上作业要做好台风、风暴潮、大雾等恶劣天气的防范措施，遇有大风等恶劣天气，海上旅游、施工和渔业生产必须领航上岸，严禁冒险作业。

（六）加强人员密集场所消防安全监管。夏季居民生活、工业生产用电量激增，短路、超负荷、漏电等电气故障易诱发火灾，市郊、集镇区域的物流中心、大型厂房、物资仓储及人员密集场所尤其是利用人防工程改造的地下商场、娱乐场所的火灾防控难度较大，一旦发生事故，易造成群死群伤。各级各部门要全面排查，特别要加大高层建筑和商场、酒店、歌舞厅及混合建筑火灾隐患治理力度，组织开展好人员疏散等应急演练，严防恶性火灾事故发生。
（七）加强预防学生溺水等工作。截至7月13日，我市已发生学生溺水事故5起，溺亡7人（其中小学生5人，中学生2人，均为农村户口），防溺水工作依然艰巨。各级政府和教育等部门要在危险水域和学生上下学途经路段的水域设置醒目的安全警示标牌、隔离带或防护栏，特别要加强农村地区无人看管的河道、水塘、水库、尾矿库等重点部位的排查巡控，加强管理，落实责任，做到有人巡、有人管、有人防；要充分发挥老师包干学生、学生自我管理小组的作用，在全市中小学逐步普及游泳知识，有针对性地做好农村“留守儿童”、新市民子女等重点学生的安全教育工作，预防和减少学生溺水事故。
国土、市政、水利等其他行业领域，要根据职责分工，认真抓好本行业领域内的安全生产工作。
三、做好应急准备，切实提高应急处置能力

各级、各有关部门和单位要切实加强应急值守工作，特别是重点领域、重点企业和重要岗位，要严格落实汛期值班制度，坚持领导干部24小时值班，发现重要险情要及时处理。气象、水利、国土、海洋与渔业和城乡建设等部门，要建立完善预警预报应急联动机制，认真研判自然灾害引发生产安全事故的风险，及时发布预警指令和信息。各部门在获悉灾害预警时，要按照职责分工，立即采取有效防范措施，督促相关单位迅速撤离人员。各区市政府和有关部门要充分利用广播、电视、报纸等媒体，广泛宣传应对暴雨、水灾等自然灾害的科学知识和安全措施，增强公众安全意识和自防自救能力。各行业主管部门要按照职责分工，组织督促、协调指导非煤矿山、危化品、建筑施工、交通运输、涉氨制冷等企业以及重大危险源单位开展应急实战演练，定期开展“四不两直”式应急预案演练检查，提升应急实战处置能力。
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